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第１７回定例会議事日程 

 

１ 日  時    令和３年１月２８日（木）午前９時３０分 

２ 場  所    八王子市役所 議会棟４階 第３・第４委員会室 

３ 会議に付すべき事件 

第１ 第８４号議案 八王子市立学校教職員人事の内申に関する事務処理

の報告について 

第２ 第８５号議案 令和２年度２月補正予算の調製依頼について 

第３ 第８６号議案 八王子市教育委員会事案決定規程の一部を改正する

訓令設定について 

第４ 第８７号議案 桑都日本遺産センター八王子博物館の開館時間及び

休館日について 

４ 協議事項 

・卒業式及び入学式の「お祝いのことば」について     （指導課） 

５ 報告事項 

・令和２年度第４回調べる学習コンクールの実施結果について（指導課） 

・市立小学校児童に係る事故への対応状況について     （指導課） 

・八王子市教育委員会いじめ問題対策委員会専門調査員の委嘱について 

                            （指導課） 

・八王子市教育委員会いじめ問題対策委員会調査部会部会員について 

                            （指導課） 

                                    

 

    出席者 

      教 育 長         安 間 英 潮 

      委      員         柴 田 彩千子 

      委      員         川 島 弘 嗣 
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教育委員会事務局出席者 

      学 校 教 育 部 長      設 樂   恵 

      学校教育部指導担当部長      斉 藤 郁 央 

      学 校 施 設 整 備 担 当 部 長      八 木 忠 史 

      学校給食施設整備担当課長      小 林 順 一 

      教 育 総 務 課 長      渡 邊   聡 

      学 校 教 育 政 策 課 長      橋 本 盛 重 

      学 校 複 合 施 設 整 備 課 長      高 橋 健 司 

      教 育 総 務 課 長      松 土 和 広 

      教 育 支 援 課 長      山 田   光 

      指 導 課 長      大日向 由紀子 

      教 職 員 課 長      溝 部 和 祐 

      統 括 指 導 主 事      野 村 洋 介 

      統 括 指 導 主 事      上 野 和 広 

      生 涯 学 習 ス ポ ー ツ 部 長      音 村 昭 人 

      ス ポ ー ツ 振 興 課 長      清 水 秀 樹 

      図 書 館 部 長      小 峰 修 司 

      指 導 課 指 導 主 事      鈴 木 和 宏 

      指 導 課 指 導 主 事      金 子 絢 子             

      教 育 総 務 課 主 査      長 井 優 治 

      教 育 総 務 課 主 任      堀 口 慎 矢 

      教 育 総 務 課 主 事      池 上   光 

      教育総務課会計年度任用職員      古瀬村 温 美 
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【午前９時３０分開会】 

○安間教育長  大変お待たせをいたしました。本日は笠原委員、及び伊東委員から欠

席の報告がございましたため、本日の出席は３名でありますので、本日の委員会

は有効に成立をいたしました。 

    これより、令和２年度第１７回定例会を開会いたします。 

    本市では、地球温暖化対策、省資源対策の一環として節電等に取り組んでおり

ます。本定例会においても、照明の一部消灯を実施いたしておりますので、御理

解いただきますよう、お願いいたします。 

    日程に入ります前に、本日の議事録署名委員の指名をいたします。 

    本日の議事録署名委員は、川島弘嗣委員を指名いたします。よろしくお願いい

たします。 

    本定例会におきましては、新型コロナウイルス感染症感染拡大防止の観点から、

教育委員会事務局管理職の出席について、部長職及び学校教育部の管理職以外は、

基本的に付議案件がある管理職に限定する対応とさせていただきますので、御理

解いただきますよう、お願いいたします。 

    なお、本日の議事でございますが、会議時間の短縮のため、報告事項「令和２

年度第４回調べる学習コンクールの実施結果について」は、資料配付のみの報告

といたしたいと思います。 

    また、本日の議事でございますが、第８４号議案、第８５号議案、及び第８７

号議案はいまだ意思形成過程のため、報告事項「八王子市教育委員会いじめ問題

対策委員会専門調査員の委嘱について」及び報告事項「八王子市教育委員会いじ

め問題対策委員会調査部会部会員について」は、審議内容が個人情報に及ぶため、

地方教育行政の組織及び運営に関する法律、第１４条第７項及び第８項の規定に

より非公開といたしたいと思いますが、それぞれについて御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○安間教育長  御異議ないものと認めます。 

――――――――――――――――――◇―――――――――――――――――― 

○安間教育長  それでは、議事を進行いたします。 

    日程第３、第８６号議案 八王子市教育委員会事案決定規程の一部を改正する
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訓令設定についてを議題に供します。 

    本案について、教職員課から説明願います。 

○溝部教職員課長  それでは、第８６号議案 八王子市教育委員会事案決定規程の一

部を改正する訓令設定について御説明いたします。 

    議案資料を１枚めくっていただきまして、１ページの議案関連資料を御覧くだ

さい。 

    改正の内容でございますけれども、従前、職員の懲戒、それから校長・副校長

の任命、その他進退につきましては、全て教育委員会での決定により、議案にし

ていたものでございますけれども、発令につきまして、その一部について教育長

以下の専決処分にするという規定の整備でございます。 

    改正の理由でございます。 

    現在、都費負担教職員の懲戒並びに校長及び副校長の任命その他進退の内申に

ついては、全ての案件について、本指定に基づき、教育委員会の会議に上程し、

議決をいただいておりますが、その中にも、例えば他地区から八王子市に異動し

てきた教職員が、異動前の地区で起こした服務事故が判明した場合、本市で他地

区の詳細な事情まで承知していないにもかかわらず、当該職員の服務監督者が八

王子市教育委員会であることから、東京都教育委員会からの要請を受け、当該職

員の処分を含める内申を本教育委員会から提出しているところでございます。 

    また、校長、それから副校長が年度途中での退職や、年度末までの病気休職を

した場合の職員補充の用件でございますけれども、これについては東京都教育委

員会から内報がありまして、その内報に基づいて本教育委員会での内申を議案と

して提出させていただくということでございます。これらの内容につきましては、

いわば形式的な議決をいただいているものでございます。 

    この課題を解決するにあたりまして、文部科学省のほうから、市町村教育委員

会が行う内申につきましては、教育長に委任することができないけれども、委任

まで禁止するものではないという見解が示されたところでございます。 

    そこで、教育委員会の会議の効果的・効率的な事務処理を行うにあたりまして、

教育委員会の会議では特に重要なもの、形式的ではなく教育委員の皆様の考えが

反映できるものについて審議いただくということで、この規定を見直すものでご
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ざいます。 

    なお、教育長以下の専決事項とする事案については別途、教育長が定めます八

王子市教育委員会事案決定実施細目において明確にしてまいります。 

    必要な情報につきましては、教育委員の皆様に、事前に報告を行っていくとい

う所存でございます。 

    説明は以上です。 

○安間教育長  只今、教職員課からの説明は終わりました。 

    本案について、御質疑はございませんか。よろしゅうございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○安間教育長  それでは、本案についての御意見をいただきたいと思います。いかが

でしょうか。こちらもよろしゅうございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○安間教育長  それでは、お諮りをいたします。 

    只今議題となっております第８６号議案については、提案のとおり承認するこ

とに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○安間教育長  御異議ないものと認めます。よって、第８６号議案については、その

ように決定することにいたしました。 

――――――――――――――――――◇―――――――――――――――――― 

○安間教育長  続きまして、協議事項となります。 

    卒業式及び入学式の「お祝いのことば」についてを議題に供します。 

    本件について、指導課から報告願います。 

○野村統括指導主事  それでは、卒業式及び入学式の「お祝いのことば」についてご

協議をお願いいたします。 

    お祝いのことばの内容につきましては、金子指導主事より御説明いたします。 

○金子指導課指導主事  協議事項の資料、卒業式及び入学式の「お祝いのことば」に

ついてを御覧ください。 

    この趣旨は、教育委員会として、児童・生徒の卒業、入学を祝い、新たな生活

に向けた心構えなど、児童・生徒ほか関係者へ向けて祝辞を述べるため、その内



 
６

容について協議するものです。 

    卒業式は、小学校、中学校、高尾山学園、第五中学校夜間学級、いずみの森義

務教育学校用。 

    入学式は、小学校、中学校、加住小中学校、いずみの森義務教育学校用の計１

０種類を案文としてお示しさせていただきます。 

    卒業式のことばの内容につきましては、今までの学校生活では、それぞれにた

くさんの思い出があることや、御家族の愛情、共に学び励まし合った仲間の存在

があったことについて伝えています。 

    しかし、最後の年は新型コロナウイルス感染症の流行によって、生活に大きな

影響があったけれども、その困難を乗り越えるために積み重ねた努力や、仲間と

のきずなは、自分たちの成長につながり、今後の人生にも必ず活きてくるはずで

あることを伝えています。そして、今後も予測できない変化があっても、力強く

生きていってほしいことを伝えています。 

    そして、家族や周囲の大人、友達など、見守ってくれる人がたくさんいること

を伝え、また日本遺産に認定された高尾山をはじめとした、ふるさと八王子も、

いつも子どもたちを見守っており、八王子市のブランドメッセージ「あなたのみ

ちを、あるけるまち。八王子。」を使い、これからも安心して、誰の道でもない、

あたらしい世界へ羽ばたいていってほしいとの願いも込めています。 

    第五中学校夜間学級は、夜間学級での生活には様々な人々の支えがあったこと、

時として困難にあうこともあるけれど、諦めずに精いっぱい立ち向かい、自分な

りのスタイルやペースで自己実現をしていってほしいということを考えています。 

    次に、令和３年度入学式のことばの内容につきましては、新一年生へのお祝い

とともに、これからの学校生活で頑張ってほしいことなどを伝えています。 

    そして、新型コロナウイルス感染症の流行により、さまざまな影響があったこ

と、これからも、学校にも多くの変化があり、イメージしている学校生活とは違

う部分もあるかもしれないということを伝えています。しかし学校は、新しい生

活様式の中、子どもたちの学びを止めることなく、全職員で一人ひとりの成長を

願い、指導していくことや、１人１台のタブレット端末が配備され、学びの幅が

広がるなど、新たな時代の潮流が始まることを言及しています。 
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    そして、八王子市はこれからも学校を支え、子どもたちの学びを充実させてい

くことを伝えています。 

    また、新入生にはちおうじのいえいく、はちおうじっ子の未来を育む４つの合

言葉の案内が配付されることから、学校と家庭、地域が一体となって子どもたち

を見守っていること、子どもの様子が気になる際には直接の相談のほかに、子ど

も見守りシートを利用できるということも伝えるようにいたしました。 

    加住小中学校は、小中一貫校としての特色、いずみの森義務教育学校は９年間

にわたる切れ目のない教育の維持について加えております。 

    なお、今回は新型コロナウイルス感染症感染防止策として教育委員会からの祝

辞代読者は、式典への出席を見合わせるため、学校関係者が代読を行います。 

    そのため、文章量を例年より少なくし、学校に配慮した形式に変更しておりま

す。 

    説明は以上となります。御協議をお願いいたします。 

○安間教育長  只今、指導課からの説明は終わりました。 

    まず本案について、御質疑がございましたらお願いいたします。よろしゅうご

ざいますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○安間教育長  それでは、御質疑でも結構でございますので、ここから協議に入りた

いと思います。それでは御意見をお願いします。 

○柴田委員  御説明ありがとうございました。 

    小学校入学式の挨拶の内容で伺いたいんですけれども、この子ども見守りシー

トに関しては、実物を入学式の際に保護者の方は御覧になれるのでしょうか。 

○野村統括指導主事  入学式で配付するかということは、確認をさせていただきます

が、いずれにしても早い段階で必ず、全家庭に見守りシートをお配りすることに

なっております。 

○柴田委員  ありがとうございます。 

    学校と家庭が一体になって、お子様を育てていくという子ども見守りシートの

存在を入学式でＰＲするというのは、とても良いと思います。 

    実物がどういうものかというのを、この入学式の機会に保護者の方に周知して
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いただけると、なお一層、この子ども見守りシートが機能していくと思います。 

    意見です。よろしくお願いします。 

○上野統括指導主事  只今、お話しいただきました子ども見守りシートですけれども、

現状としましては、各小・中学校、義務教育学校のホームページのトップ画面に

アップしております。入学式当日に配付するプリント等もありますので、その中

には一緒に、封の中に入れられるように、調整をしたいと思います。 

    よろしくお願いいたします。 

○安間教育長  他に御意見ございませんか。 

○川島委員  色々きれいにまとめていただいてありがとうございます。ボリューム感

も良く、あとは例えば、八王子のブランドメッセージの「あなたのみちを、ある

けるまち。」のところのつながりとか、この辺もすごくスムーズで良いと思いま

す。 

    あと、子供に対してかなり熱い思いが伝わってきて、すごく良いなと思うんで

すけど、１点、すごく細かいところで、卒業式で、新型コロナウイルスの影響の

ところで、「昨年度」の「度」がいらないと思います。 

○安間教育長  「昨年からの」ですね。 

○川島委員  あまり拘るところではないような気もしたんですけれども、少しだけ引

っかかって、でもよく考えればそうかなと、今は思いました。 

    あとは、これは文書で配付したり、例えばホームページに載せるなど、そうい

うことも考えられているんですか。 

これは、卒業式当日に代読するという形ですか。昨年度は確か配付したと思う

んですけど。 

○安間教育長  一般的に、入口などに貼ることはありますよね。 

    今の点は検討してみてください。 

    他に御意見ございませんか。 

よろしゅうございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○安間教育長  それでは、私のほうから１点。 

    子ども見守りシートを入学式に配りますとすぐに言ったのは、事務局として大
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変良い判断だと思います。 

ただ、語尾は、「学校へ提出することもできます」という、取りようによって

は上から目線の言い方でしょうから、やはり要請しましょうよ、学校へ。ぜひ提

出をしていただきたいと。 

    我々のメッセージはそれでしょう。子どもに変化があったら、学校にきちと教

えて、我々にも情報を下さい」というお願いなんだから、「訴えることもできま

す」みたいな、そんな上から目線はやめて、こういうものがありますから、ぜひ

子どもの様子、「変わったことがあったら、どんな些細なことでもいいですから

学校に知らせてくださいね」という要請の言葉に変えたらどうですか。 

    もう１点、川島委員からの御意見についてですが、新型コロナウイルス感染症

の流行というのは昨年からですよね。だから、その時期にするのか、それとも、

教育課程のことだけに絞って言うのだったら昨年度ということですけど、どちら

のメッセージなのか明確にわかるように、事務局で整理をしてください。 

    それでは、よろしゅうございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○安間教育長  それでは、他に意見もないようでございますので、以上の協議を踏ま

えて、事務を進めてください。 

    よろしくお願いします。 

――――――――――――――――――◇―――――――――――――――――― 

○安間教育長  以上で公開での審議は終わりますが、委員の方から何かございましょ

うか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○安間教育長  ないようであります。 

それでは、ここから非公開となりますので傍聴の方々、御退席をお願いしたい

と思います。 

【午前９時４７分休憩】 

 


